

# 三校举办百又十周年办学成果展

## 锡师附小、梅村高中、梅村小学同庆110周年华诞

在金桂飘香、喜迎2023国庆中秋双节之际，江苏省无锡师范学校附属小学、江苏省梅村高级中学、无锡市梅村实验小学先后举办百又十周年办学成果展，同庆110周年华诞，海内外校友相聚无锡，共襄盛事。

9月26日，全国愉快教育研讨会暨无锡师范学校附属小学建校110周年乐学教育成果展举行。与会嘉宾为江苏乐学教育研究中心、无锡师范附属小学教育集团揭牌。集结该校近四十载“乐学教育”智慧的作品《乐学教育丛书》现场首发，《乐学教育十人谈》访谈、全国愉快教育研讨会、师生素养展示活动精彩呈现。自无锡先贤顾倬创办锡师附小110

年来，学校弘扬“乐学”文化，培养“完整儿童”，近7万名学子从这里走出，学校已成为无锡基础教育的一面旗帜。

10月2日，江苏省梅村高级中学、无锡市梅村实验小学迎来了110周年生日暨百又十周年办学成果展。在梅村高中110周年校庆之际，一所全新的现代化书院式学校——江苏省梅村高级中学空港分校已于今年新学期投入使用。现场，嘉宾们为江苏省梅村高级中学空港分校揭牌，空港分校正式启用标志着梅村高中开启集团化办学新征程。与会嘉宾还为梅村高中三大工程教育基地“自主开源人工智能科创基地”“东南大学智慧农业基地”“航天创新体

验中心”揭牌。

无锡市梅村实验小学卓越校友蔡英将军儿子蔡国江受邀来到校庆活动现场，为梅村实小“蔡英中队”授队旗，嘉宾们参与了“梅好未来”新书发布仪式。梅村实小提出“为每一个儿童设计课程”的理念，探索课程教学改革三十年。现场，梅村实小专著《为每一个儿童设计课程——小学生综合素养提升行动三十年》举行了首发式。

无锡市人民政府副市长秦咏薪代表市政府出席三校百十华诞庆祝活动并致辞，无锡市委教育工委、无锡市教育局主要领导同时参加活动。

席皎

## 连元街小学开展儿童课后服务生活的创新实践 将课后服务打造成“慧学好时光”

在不久前公布的2023年江苏省基础教育内涵建设“义务教育课程与教学改革项目”名单中，无锡有6个项目入选，无锡市连元街小学《慧学好时光：儿童课后服务生活的创新实践》上榜。这是该校取得的又一项教育科研成果，此前，该校有两项成果曾分别入选省首批基础教育前瞻性教学改革实验项目、省品格提升工程精品项目。

近年来，连元街小学在实践中走出了一条以“稚学慧玩”深度变革儿童学习生活的“连元路径”，“慧学周”项目式跨界课程、“超学科慧玩”社团、“养习升格”情景式习惯培养项目等，成为一张张“连元名片”。

在“双减”背景下，连元街小学针对课后服务存在的问题，以“慧学好时光”作为义务教育课程与改革的突破口，以课后服务样态建构为抓手，坚持“家校社协同育人”的教育理念，打造“慧学好时光”课后学习的课程框架。

在课后服务方面，学校立足课后服务专属时段，以多元协同参与的方式开展“主动作业”和“个性发展”两大领域创新实践，建构课后学习生活实践样态。

“主动作业”提倡弹性调节和激励引导，“个性发展”体系从社会小公民、科技小专家等六个方面开设课程。在此基础上，结合儿童意愿，不断细化课程内容，形成“慧学好时光”丰富的课程菜单。

学校积极探索“双减”背景下课后服务课程化实施，以素养为导向，建构科学化的课后服务课程体系，课程实施以儿童为主体，引导儿童将课后服务时间打造成属于自己的“慧学好时光”。

在“慧学好时光”主动作业上，学校不断优化各学科作业设计的形式与品质，用时间换空间、用激励换效率、用学分换体验，以丰富多元的课程菜单激发学生内在学习动力。

在“慧学好时光”个性发展上，

学校对接学生差异化、个性化学习需求，在保障学生高质量完成学科作业的同时，努力提升课后服务内涵，拓展活动时间、空间与内容的维度，建立“社会小公民”“文化小使者”“科技小专家”“审美小达人”“劳动小蜜蜂”“小小代言人”课后服务课程体系。

据了解，该校“慧学好时光”课后服务课程实施遵循“灵活分工，全校联动；自主报名，双向选择”的原则，各年级周一至周四分时段、分学科进行，周五下午固定时段集中开展，满足了不同学生的需求。

学校坚持“五育并举”，将“5+2”的课后服务时间有效整合成“主动作业”时间和“个性发展”时间，努力转变儿童的课后学习生活，实现从“填充时间”到“慧学好时光”的意义转化，最终实现儿童身心均衡发展，也成就了教师的专业化发展。

连智

## 硕放中学推进“五个一”爱国主义教育

每学期开展一本红色书籍阅读、一次理论宣讲、一次红色寻访、一次主题观影、一次国防教育，这是无锡市硕放中学实施“五个一”爱国主义教育的具体途径。

《新时代爱国主义教育实施纲要》指出，“培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀”。该校从推广阅读红色书籍入手，着力培养学生的爱国情怀，推荐学生阅读《红星照耀中国》《红岩》《青春之歌》等红色书籍，人人做到精读一本书，并做好阅读笔记。

宣讲和寻访是该校开展“五个一”爱国主义教育的重要途径。该校开展红色研学、劝学人活动，利用升旗仪式、班会进行爱国主义理论宣讲；组织学生前往红色阵地寻访，开展国防教育、唱红歌等情境教育，

涵养青少年爱国主义精神。在班团队活动中，学校组织观看经典抗战影片《地道战》，让学生感受中国人民的智慧。

该校将爱国主义教育融入语文课堂，如在陆定一《老山界》一文教学中，老师带领学生前往陆定一故居寻访，探寻爱国仁人志士的精神根源。语文老师从语文的角度解读抗日英雄杨靖宇的传奇一生，杨靖宇在儿女出生不久毅然奔赴战场，体现了保家卫国的崇高气节。初二(6)班学生付毅婷感言：“无数先烈为了祖国做出了牺牲，才有了今天幸福安定的生活。当代青少年要努力学习，将来才能更好地献身祖国。”

语文综合性学习《天下国家》内容中，有圣贤先哲的笔耕不辍，有王

侯将相的金戈铁马，有革命先驱的舍生取义……学生们各自组队，开展小组pk式爱国故事分享会，将爱国故事讲述得生动活泼，将爱国主义情怀深植学生内心。

该校每学年带领学生们认识一位卫国烈士和爱国人士，开展烈士墓祭扫和故居寻访活动。在祭扫活动中，学生们面向丰碑手捧白花肃穆而立，这一刻挺直的脊梁，是学生感受到先烈们为什么抛头颅、洒热血，而我们为什么要铭记历史、努力学习的最好证明。

该校进行爱国主义教育，旨在让青少年学生传承爱国主义精神，深刻理解新时代的爱国主义追求，引导学生走好属于当代青少年的“长征路”，长大后报效祖国。

谢丹萍

## 立足学科“组团成长” 竞志青年社“走在前” 东林中学启动第五届“学科组节”

“青蓝工程”师徒结对、“竞志青年社”首批名师工作室成立、青年教师沙龙……9月28日，无锡市东林中学以“组团成长”为主题的第五届“学科组节”举行启动仪式，仪式上先后举行了这三场活动。

“学科组节”和“银杏节”一样，是东林中学的专属节日，该校从2019年9月开始设立并举办首届“学科组节”，今年第五届“学科组节”将为期一个半月，设立了7项活动，内容比往届更加丰富。

“9月28日是伟大教育家孔子诞辰日，我校将这一天作为‘学科组节’特殊又有意义。”江苏省特级教师、东林中学校长叶映峰说，各学科组的学科主张是对学科的整体认识，研究学科是什么、教什么的问题，各学科组要发扬“学科组精神”，“学科组精神”是对团队理想状态的高度概括，是一种美好的愿景。

作为每届“学科组节”的一项固定内容，本次活动举办了2023—2024学年度“青蓝工程”师徒结对仪式。此次共推出50组师徒结对，从学科和班主任两方面入手，分为“基础”“提升”“进阶”“导师”等不同层次，结对助力，旨在帮助处于各个阶段的教师发展提升，特别是促进青年教师快速成长。

“‘竞志青年社’是我校党建文化品牌建设项目，旨在发挥骨干教师的示范引领作用，为青年教师全面发展搭建平台。”东林中学党总支书记陈强介绍，学校今

年成立首批“名师工作室”，聘请胡文珠、顾宏萍、蒋文远三位名师，担任青年教师的“班级管理导师”“学科实践导师”和“课题研究导师”，为青年教师们的成长提供有效的指导与有计划的培养。

“‘竞志青年社’是一个有思想、有作为、有影响的团体”，在“竞志青年社”名师工作室成立仪式上，导师代表顾宏萍表示，自己能够获聘成为“名师工作室”的导师，这是一份沉甸甸的责任，她将努力履行好相关职责，不负学校领导重托。

在此次“青年教师沙龙”活动中，新老教师围绕学生管理、课堂教学、班主任等方面工作畅所欲言。青年教师相继提出自己在教育教学实践活动中的困惑，在场有经验的教师们纷纷出谋划策、各抒己见，毫无保留地介绍自己的方法。同时，老教师就自己驾驭课堂、调动学生学习兴趣、培养学生良好行为习惯、家校合作、自我心理调节、分层因材施教等方面的一些成功做法进行了分享。

据了解，“学科组节”接下来还将举办晒晒我们的教研计划、学科组全家福拍摄、“银杏树下·跨出来的美丽”初一年级跨学科主题学习成果展、组织青年教师赴无锡国专参观学习等一系列基于团队发展的活动，目的是推动学科组伙伴、青蓝师徒、名师工作室团队和跨学科项目组成员携手前行，组团成长，行稳致远。

王伟彬 陶子

## 无锡少年儿童图画作品 亮相全国艺术设计展览

国庆期间，由中国美术学院、中国儿童中心、北京国际设计周组委会主办的北京国际儿童设计创新体验展在中华世纪坛艺术馆举行，同时，儿童美育研究院成立。无锡市少年宫“儿童图画书设计教育成果”受邀参展，无锡孩子们原创的图画书和立体故事盒子成为了亮点之一。

该展览为期20天，分“为儿童而设计”与“请儿童来设计”两大板块。前者展示了各知名机构开展的优秀儿童设计作品，展现设计师们对儿童认知的深入理解和创意表达，后者聚焦于儿童的创造力和思维方式，展示了孩子们对设计的独特见解和作品创作。

无锡市少年宫参展作品以“用图画书打开世界的大门”为主题，通过书写故事、设计绘制和影像呈现等方式，以折叠书、手卷书、立体书等形式，激发孩子们的想象力，展示他们独特的世界观和成长经历。

无锡市少年宫名师工作室主持人尤敏红老师带领的“儿童绘本与插图”项目团队，经过数十年的课程研发与实践，注重以项目主题引领，以“绘本+”的概念引导儿童在现实生活中发现创造的动机，通过将审美经验与生活经验结合，培养儿童关心社会的积极价值观，并推动设计思维成为他们的创造力。 施菊轩

**现代快报+**  
ZAKER无锡

**有担当,有责任,有作为**

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

**深**

ZAKER无锡 “无锡头条” 微信 “无锡亲爱的” 微信